

适老化改造：

# 细节关怀，让爱“无障”

本报记者 梁智玲

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》，部署了8个方面30项重点任务，其中老年助餐服务、养老托育服务等多个方面关系老年人福祉。记者在采访时了解到，《提振消费专项行动方案》中指出的“推进全社会适老化改造”备受老年人关注，对改造效果更是充满期待。

今年春节期间，家住高新区阳庙镇的张先生把父母居住的卧室进行了简单改造。在改造过程中，他以方便年近八旬的父母生活为目的，在卧室的墙壁上加装了扶手、安了感应小夜灯，把地板更换成了防滑地砖。“夜间起夜方便多了，小夜灯随着感应会亮起来，墙上的扶手也能借上力，有安全感了。”张先生的父亲说。

公共卫生间里一个简单的扶手、银行门口一段平缓的坡道、家里一个方便老人使用的开关……这些看似平常的细节，都能让老年人感到方便、友好。随着社会老龄化程度的日渐加剧，对老年人居住环境和周边公共设施进行适老化改造，提升老年人的生活质量，保障老年人的生活安全，成为很多人关注的问题。

记者在采访时了解到，适老化改造正在被越来越多有老年人的家庭认可，他们主动为适老化改造埋单。山阳区定和街道太极景润小区居住的老年人较多，最近几年，该小区不少家庭对老年人的居住环境进行了适当改造。居住在该小区的闫先生说，其实，适老化改造很简单，在卫生间安装扶手、改善家庭储物空间、增加声控灯，一个小小的改变，就能大大增强高龄父母日常起居的安全性和便捷性。

在服务老年人方面，《提振消费专项行动方案》指出，要推进全社会适老化改造，支持地方试点探索、整体推进多层建筑加装电梯和发

展老年助餐服务。积极发展抗衰老、银发旅游等产业，释放银发消费市场潜力。支持和规范社会力量发展养老服务，完善养老服务价格形成机制。

近年来，我市将适老化改造作为发展养老服务事业的一项重要内容，大大提升了老年人的生活质量。早在2023年，解放区就投入300万元，对辖区1243个困难老年人家庭进行包含35项服务清单的适老化改造，为老年人创造良好的家庭养老环境。

我市一家养老服务机构的从业人员马先生说，在老龄化社会的发展过程中，加快推进适老化改造已成为社会的共识。近年来，加快老年服务设施、公共设施等与老年人日常生活密切相关领域的适老化改造和无障碍建设，积极推进已建成的多层住宅、公共场所加装电梯，鼓励社会化专业机构为其他有需求的老年人家庭提供改造服务，加强信息无障碍建设、降低老年人应用数字技术的难度等相关内容，正在被相关部门和机构认可。

3月19日，记者在市人民公园采访时，一位正在锻炼身体的老年人说，近年来，我市公共设施适老化改造的力度较大，目前很多公厕都有专门方便老年人的设施，银行等公共场所也设置了无障碍通道。这些简单的设施方便了生活，对老年人很友好。“希望适老化改造的力度再大一些，如果能为多层住宅加装电梯，生活就更加方便了。”该老年人说。

在数字化时代，帮助老年人更好地跨越“数字鸿沟”，也是推行适老化改造的一个着力点。近年来，我市很多老年大学、社区都组织开展了电脑、智能手机培训课程，邀请大学生志愿者为老年人授课，帮助他们更好地适应数字化时代。解放区焦北街道花园街社区爱心联盟党委

书记、解放区老年大学校长张巧红说，数字化时代，线上服务的优势十分明显。在推行适老化改造的过程中，应想方设法为老年人保留线下服务途径，让他们跟上时代步伐。

## 【记者手记】.....

## 让适老化改造 更有温度

□梁智玲

随着社会老龄化程度的逐渐加剧，老年群体数量与日俱增，适老化改造已成为每个家庭、每个人都关注的热点。

在推行适老化改造的过程中，应充分考虑老年人的心理匹配度，让改造变得更有温度。比如，在加强信息无障碍建设，帮助老年人跨越“数字鸿沟”时，不应仅局限于开设几节网络课程、举办几场智能手机学习课，而是应从更全面的角度来考虑。首先，互联网产品开发端应针对老年人的心理特征进行创新，优先解决老年人看不清、不会用的问题，逐步升级老年用户管理功能，为老年人运用智能化产品、提高网络安全素养提供保障。其次，相关部门应鼓励并引导有能力团队为老年人精准开设数字化课堂，了解老年人的需求，为养老服务提供多样化学习途径。第三，社会应营造关心、关爱老年人的浓厚氛围，让老年人在生活、学习过程中放下心中的包袱，更从容地学习、使用、享受适老化资源。

## 年纪越大越睡不着觉？可尝试这些助眠技巧！

本报记者 梁智玲

3月21日是“世界睡眠日”，今年的主题是“睡眠健康，优先之选”。随着身体各项机能的下降，老年人在生活中会遇到很多健康困扰，失眠就是其中的一个表现。为此，本报记者邀请市中医院睡眠医学中心主任谢静红为大家介绍相关知识，让老年人睡个好觉。

今年66岁的程阿姨经常为睡眠不好而苦恼。“晚上躺在床上翻来覆去睡不着，好不容易睡着了还醒得特别早，每天只睡三四个小时，

休息不好导致白天没精打采，还经常头疼。”她说。她尝试过很多方法，甚至服用了一段时间助眠药物，但始终没能解决根本问题。

谢静红说，老年人存在有效睡眠时间短，睡眠浅、容易醒，深睡眠时间少等特点，而造成老年

人睡眠质量差的原因主要有年龄因素、身体因素、情绪因素、环境因素等。首先，随着年龄的增长，大脑的机能开始减退，对睡眠的调节能力减弱。这就会导致入睡时间延长，睡眠时间缩短，睡眠质量下降。其次，年龄越大，躯体疾病发生率就越高，如心血管疾病、呼吸系统疾病、消化系统疾病等，这些既可以带来失眠，也会因为失眠而加重，从而带来恶性循环。第三，老年人在一定程度上会受情绪因素的影响，比如思念异乡的子女、亲人朋友的去世、对躯体疾病的担心等都会导致失眠。还有一些老年人对睡眠环境十分敏感，房间内的声音、温度、湿度、通气状况、气味等一点点变化就会导致睡眠不佳的情况出现。

老年人如何改善睡眠质量？谢静红说，首先要排除疾病的影响。如经过专业医疗机构的诊断，被确诊为睡眠障碍，应及时采取相应的治疗措施。其次，可从日常生活方面进行调理，提高睡眠

质量。这些调理方式包括：减少身体不适。老年人如果身体有病痛，要及时吃药缓解，睡前要排空大小便，可变换合适的睡眠姿势，让身体放松，以便更舒适地入睡。注意规律作息，建立良好的生物钟，即使在睡得不好的日子里，也要尽量保持每天的起床和睡眠时间一致。通过饮食调理，避免刺激性的食物，如咖啡、茶、酒等，多食用具有安神功效的食物，如酸枣仁、百合、莲子等。根据自身体力承受能力，白天适度运动，让身体处于轻度疲乏状态，帮助晚上更好入睡。同时，还应注意进行心理调适，如果近段时间有较大的情绪波动，可找家人聊聊天，适当倾诉，排遣负面情绪，减少焦虑和不安，使心情保持平静，更容易进入睡眠状态。

